Dodatek 10

Jak oblicza¢ wysokos¢ optat w systemie “optaty za rezultat”

Jesli stosujemy system ,,oplaty za rezultat”, jak obliczamy wysoko$¢ stawki za
$wiadczone ustugi? W niniejszym dodatku omowimy najprostszg i najmniej ryzykowng metode
naliczania klientowi minimalnej mozliwej stawki przy jednoczesnym spetieniu przyjetych celow
finansowych.

Po pierwsze, optata jest podawana z gory w ofercie kontraktowej sktadanej klientowi w
trakcie wywiadu wstepnego. Jesli uda nam si¢ spetni¢ warunki kontraktu, klient ptaci nam podana
mu stawke — jesli tych warunkow nie spelnimy, lub spetnimy je tylko cze$ciowo, klient nie ptaci
nam nic. Nie pobieramy roéwniez oddzielnie optat za diagnoze¢ lub konsultacje z klientami, ktorzy
nie akceptuja naszej oferty kontraktowej, nie pobieramy tez optaty od klientéw, ktoérych nie udato
nam si¢ uzdrowi¢. Cho¢ dla wielu terapeutéw przyzwyczajonych do pobierania stawek
godzinowych brzmi to jak co$ niemozliwego, w wielu zawodach stosuje si¢ takg wtasnie metode
,,oplaty za rezultat”. W rzeczywisto$ci spotykamy si¢ z nig niemal codziennie! W koncu
spodziewamy sig, ze sklep spozywczy bedzie sprzedawat jedynie $wieza, zdrowa zywnos¢, nie
przemieszang z towarem starym, przegnitym czy zepsutym...

10.1. Obliczanie statej stawki

W rzeczywisto$ci wigkszo$¢ terapeutéw prowadzacych praktyke ogolng i stosujacych
model ,,ptatnosci za rezultat” zwyczajnie stosuje t¢ samg standardowa, ustalong stawke za kazdy
zwykly problem terapeutyczny. Zasadniczo jest to metoda ,,stawki jednolitej”. Nie ma znaczenia,
jaki problem ma klient — terapeuta pobiera t¢ samg stawke. Pobieranie stawki ,,ptaskiej”
minimalizuje ryzyko finansowe terapeuty, poniewaz ryzyko i nagroda sg roztozone rownomiernie
pomigdzy wszystkich klientow. Typowe stawki minimalne w terapii ogdlnej mieszcza si¢ w
przedziale 250-350 dolardéw, r6znig si¢ jednak zaleznie od kraju i kosztow zycia.

Co ciekawe, z naszego do$wiadczenia wynika, ze wickszo$¢ klientow terapeutow
stosujacych metode ,,optaty za rezultat” nie ma nic przeciwko statej stawce — zajmuje ich tylko
kwestia wyeliminowania problemu (zazwyczaj to gtéwnie terapeuci i inni ,,praktycy opieki
zdrowotnej” maja problem z ta metoda pobierania optat). Klienci dostrzegaja fakt, ze ptaca za
wiedze i do§wiadczenie, a nie za czas. W gruncie rzeczy im krécej, tym lepiej — klienci sa
zmeczeni cierpieniem i chea, by jak najszybciej wyeliminowac problem. Podobnie jak w
przypadku naprawy samochodu, klient jest szczesliwy, jesli uda si¢ wykona¢ naprawe w godzing,
a nie caly dzien dzien. Podanie stawki zawczasu pozwala klientowi réwniez oszacowa¢ stosunek
kosztow do korzysci 1 wielkos¢ budzetu zwigzanego z terapia. I znowu, poniewaz mamy do
czynienia z systemem ,,oplaty za rezultat”, gtdwne zmartwienie klienta, czyli perspektywa
zmarnowania duzej ilo$ci pienigdzy na nic, przestaje by¢ problemem. Tego rodzaju struktura
oplat oznacza takze, ze od potowy klientdow pobieramy mniej, a od potowy wiecej niz w
przypadku systemu stawek godzinowych. To pomaga klientom, z ktérymi praca przebiega
wolniej, i nie stanowi nadmiernego obcigzenia dla klientow, z ktorymi praca idzie szybcie;j.

Jak zatem ustali¢ stala stawke? Podobnie jak w przypadku sklepu spozywczego, musimy
wyceni¢ ustugi tak, by obja¢ wynagrodzeniem klientow, ktorych uda si¢ uzdrowi¢, i tych
klientow, ktorych uzdrowi¢ sie nie da. Cho¢ nie da si¢ przewidzie¢, ktorych konkretnie klientow
uda si¢ uzdrowic (i ktérzy tym samym przyniosa nam pieniadze), z czasem sukcesy i porazki



usredniaja si¢ do przyzwoicie stabilnej stawki. Przyjawszy takie zalozenie mozemy zapisaé
prosty sposob okreslenia potrzebnej nam stawki:
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Ryc. 10.1: Wykres statej stawki (rownanie 10.1) dla czterech roznych stawek godzinowych.
Szacowane przychody roczne obliczono przy zatozeniu 660 godzin kontaktu z klientem rocznie.

Ryec. 10.1 przedstawia zalezno$¢ pomiedzy statg stawka a stawka godzinowa z rownania
10.1. Nazwa wykresu ,,obcigzony czas trwania terapii” oznacza, ze $rednia ta uwzglednia takze
czas poswiecony klientom, ktorych nie udato nam si¢ uzdrowi¢ oraz czas po§wigcony na
wywiady wstepne. Zakladamy tu takze pelne obcigzenie praca.

Zauwazmy, ze wysoko$¢ ustalanych optat przynosi nam przychod oparty na liczbie
godzin kontaktu z klientem. Pozostale godziny przeznaczone na dzialania ogdlne, jak sprzatanie
biura czy pisanie materiatéw reklamowych nie wptywa bezposrednio na wysoko$¢ stawki. W
praktyce prywatnej przyjmuje si¢ zwyczajowo, ze czas poswigcony na dzialanie ogolne jest



uwzgledniany w wybranej przez terapeute ekwiwalentnej stawce godzinowej. Rzecz jasna
wysoko$¢ pobieranej optaty zalezy do was (w ramach ograniczen zasady ,,optaty za rezultat™).

Nikt nie twierdzi, ze musicie pobiera¢ standardowa, stala stawke, jezeli problem klienta
zostat wyleczony szybko, co oznacza, ze mozecie pobra¢ nizsza oplate, jesli chcecie — ale musicie
uwazaé, gdyz wysoko$¢ waszych przychoddéw opiera si¢ na tym, ze cze$¢ klientow uzdrawiacie
szybciej, co pozwala zrekompensowa¢ dluzsze godziny pracy z tymi klientami, z ktérymi praca
przebiega wolnie;j!

Przyktad 10.1: Matematyka, fuj! Po prostu mi powiedz, jakie optaty mam pobierac...

Stata stawka w wysokosci okoto 350 dolarow to sensowny szacunek dla
typowego poczatkujacego terapeuty stosujacego techniki subkomorkowe. Z czasem
mozecie zacza¢ wykorzystywac rownanie 10.1 i dostosowa¢ wysoko$¢ stawki tak, by
lepiej odzwierciedlata poziom waszych umiej¢tnos$ci oraz problemy klientow.

Jak zatem uzyskaliSmy owg kwote 350 dolarow statej stawki dla poczatkujacego
terapeuty? Oto kilka (mamy nadziej¢) wykorzystanych przez nas sensownych
parametrow. Chcemy uzyska¢ przychody roczne w wysokos$ci 50 tys. dolaréw i
przepracowujemy w ciagu roku 660 godzin kontaktu z klientem, co oznacza, ze
konieczna ekwiwalentna stawka godzinowa (R) wynosi 76 dolaréw za godzine. Sredni
czas diagnozy (T) wynosi 0,5 godziny, $redni czas trwania terapii (A) wynosi 2 godziny;
maksymalny czas odcigcia (C), po ktérym nalezy zrezygnowac¢ z dalszej terapii, wynosi 4
godziny (ten parametr wyjasnimy dalej); odsetek klientdw rozpoczynajacych terapie po
wstepnym wywiadzie (Pt) wynosi 80%, a wskaznik sukcesu (P) w przypadku klientow,
ktorzy rozpoczgli terapig, to 70%. Tym samym, po podstawieniu zmiennych do réwnania
10.1, otrzymujemy 4,6 calkowitej liczby godzin kontaktu z klientem na uzdrowionego
klienta.

Uwzgledniwszy te wielkosci, musieliby§my pracowaé z 256 klientami rocznie,
co oznacza 6 nowych klientow tygodniowo (jesli pracujemy 5 dni w tygodniu, przy 15,2
godzinach kontaktu z klientem tygodniowo roztozonych na 217 dni robocze przez 43,4
tygodnie rocznie). Jesli nie uda nam si¢ zdoby¢ tylu nowych klientoéw, musimy albo
zaakceptowac nizsze przychody (np. jesli mamy 10% mniej klientow przychody beda o
10% nizsze), albo podnies¢ stawke, by zrekompensowac te strate (np. jesli mamy 10%
mniej klientoéw, podnosimy stawke o 10%).

10.2. Obserwowanie wynikéw finansowych

Proste rownanie 10.1 sugeruje, ze aby okresli¢ statg optate jednolita, musimy tylko
obserwowac¢ catkowita liczbg godzin poswieconych wszystkim klientom, przy jednoczesnym
obserwowaniu liczby klientow, ktorych udato nam si¢ uzdrowié. Jedyng rzecza, ktorg musimy
wiedzie¢ zawczasu, jest pozadana stawka godzinowa R (powiedzmy 75 dolaréw za godzing).
Wraz z uplywem kolejnych tygodni, po prostu dodajemy kolejne warto$ci do uzyskanej juz sumy,
by mie¢ pewnos$¢, ze pobieramy optate w odpowiedniej wysokosci.

Mozemy takze przeksztalci¢ rownanie, by mie¢ pewnos¢, ze pozadana stawka godzinowa
jest stabilna. Proste, prawda?

Réwn. 10.2 R = (calkowite przychody z optat)
o (catkowita liczba godzin kontaktu z klientem)




Oplata x (liczba uzdrowionych klientéw)

= T - - w dol./godz.
(catkowita liczba godzin kontaktu z klientem)

W rzeczywistos$ci z czasem wskaznik sukcesu rosnie, a nastgpnie osiaga stabilng warto$é
wraz z nabieraniem umiej¢tno$ci; pozniej znowu rosnie wraz z rozwojem nowych technik i
identyfikacji przypadkow subkomorkowych. Jesli jeste$ poczatkujacym terapeuta, pamietaj, ze
terapeuci przeszkoleni przez nas w technikach subkomérkowych szybko podnosza swoje
umiejetnos$ci w pracy z pierwszymi 20 klientami. Tym samym okaze si¢, ze mozesz obnizy¢
wysoko$¢ optaty i nadal zrealizowaé docelowa stawke przychodéw godzinowych. Doswiadczeni
terapeuci maja wigksze umiejetnosci, ale czgsto zaczynaja przyjmowac (lub przyciaggac)
trudniejszych klientow, z ktorymi praca trwa dtuzej. Tym samym wzrost tempa pracy zostaje
zréwnowazony trudniejszymi przypadkami, co czasami wymaga skorygowania optaty tak, by
utrzymaé wysoko$¢ docelowej stawki godzinowe;.

10.3. Dokonywanie wyboréw zwigzanych z prowadzong praktykg
10.3.1. Oszacowanie liczby godzin kontaktu z klientem (W)

Jako terapeuta z prywatng praktyka musisz zdecydowa¢, ile godzin pracy z klientem
checesz odby¢ tygodniowo. Musisz takze uwzgledni¢ czas po$wigcony na dziatalno$¢ biznesowa
(telefony, spotkania, reklama, rozmowy z potencjalnymi organizacjami, aktualizacja rejestréw,
ubezpieczenia, optacenie rachunkow, itd.). Jesli pracujesz peilne 8 godzin dziennie, dobrze jest
przyjac 2 godziny dziennie na owe pozostate zadania.

Inng kwestia jest tez czas wolny. Potrzebujecie dni wolnych, a klienci czgsto nie
przychodza w okre$lonych okresach roku. Na przyktad miesigce letnie i miesiac po Bozym
Narodzeniu to okresy, w ktorych trudno liczy¢ na pelne obtozenie pracg. Tym samym — cho¢
réznie z tym bywa — w najlepszym razie mozecie oczekiwa¢ 10 miesigcy pracy petnoetatowe;
przez 30 godzin tygodniowo czasu poswigconego na kontakt z klientem oraz 40 godzin
catkowitego czasu pracy. Tym samym pracujemy przez okoto 217 dni, czyli 43,4 tygodnie przy 5
dniach pracy w tygodniu. To daje nam maksimum 1320 godzin kontaktu z klientem — i co
mozliwe, tych godzin kontaktu bedzie mniej, gdyz prawdopodobnie nie bedziecie mieli ciggltego
naptywu klientow. Przyjecie oblozenia praca przez polowe tego czasu to prawdopodobnie
rozsadny maksymalny szacunek (cho¢ moze by¢ to znacznie mniej, zwlaszcza na poczatku
dziatalno$ci). Przy takich szacunkach musimy przyja¢ 660 godzin kontaktu z klientem (i okoto
220 godzin przeznaczonych na pozostate zadania) w ciggu roku w ramach prywatnej praktyki. To
niewiele w przypadku terapeuty zatrudnionego w instytucji, ale to realistyczny szacunek dla
terapeuty prowadzacego prywatng praktyke.

Jesli pracujemy przez okolo 660 godzin kontaktu z klientem rocznie, oznacza to okoto 3
godziny kontaktu z klientem w dniu roboczym. (Przyjmujac dodatkowe 220 godzin rocznie na
pozostate zadania, oznacza to 4,1 godzin pracy w dniu roboczym). Taki harmonogram na p6t dnia
pracy nie jest nieuzasadniony, gdyz czynnikiem ograniczajacym jest liczba klientow
poszukujacych naszych ustug, a praca polegajaca na uzdrawianiu traum jest bardzo wymagajaca.
Pozwala to terapeucie zajmujacemu si¢ leczeniem traum bardzo tatwo wzia¢ nadgodziny — cos,
co w tego rodzaju pracy zdarza si¢ bardzo czgsto. Pozwala tez terapeucie pracowaé dtuzej w
tygodniach, kiedy przychodzi duzo klientdéw, a krocej, kiedy tych klientow jest mnie;.

10.3.2. Ustalenie pozgdanej ekwiwalentnej stawki godzinowej (R)

W systemie ,,optaty za rezultat” ustalasz cen¢ za zadanie, a nie za godzing. Jednak,
usredniajac przez liczbe klientoéw, mozesz spojrze¢ na swoj dochod tak, jakbys wykonywal prace,
za ktéra otrzymujesz odpowiednik stawki godzinowej R — catkowita kwotg, ktorg zarabiasz



podzielong przez czas spedzony ze wszystkimi klientami (tj. dol./godz.). Ta koncepcja jest
pomocna pod kilkoma wzglgdami. Pozwala obliczy¢ wynagrodzenie na podstawie pozadane;j
stawki ptac, umozliwia poré6wnanie przychodu z przychodem innych terapeutow oraz daje prosty
sposob obliczenia przychodu rocznego.

Po pierwsze, mozecie wybra¢ ekwiwalentng stawke godzinowa R na podstawie
poréwnan stawek godzinowych zwyklych terapeutow. Ustalcie, jakie stawki stosuja
psychoterapeuci w waszej dziedzinie (zar6wno w dolnych, jak i géornych segmentach rynku).
Nastepnie zdecydujcie, gdzie poziom waszych umiejetnosci i zdolno$¢ nawigzywania wiezi z
ludZmi plasuje was w lokalnym przedziale stawek godzinowych. (Czgsto zdolno$¢ sprawiania, ze
ludzie czuja si¢ dobrze ze soba i ich relacja z wami sg wazniejsze, jesli chodzi o mozliwo$¢
pobierania wyzszych optat niz kompetencja w uzdrawianiu klientow). Gdy juz ustalicie wysokos¢
stawki, sprawdzcie, czy pozwala ona zrealizowa¢ roczne cele finansowe — policzcie, ile zarobicie
na koniec roku i sprawdzcie, czy to wystarczy.

Drugim sposobem wybrania ekwiwalentnej stawki godzinowej R jest wyjscie od
pozadanego rocznego dochodu i obliczenie stawki niezbednej, by zrealizowac ten cel. Rzecz
jasna nie obgdzie si¢ bez pewnych kompromiséw — bedziecie musieli ustali¢ typowy zakres
stawek w waszym regionie, by sprawdzi¢, czy wasze zadania sg uzasadnione.

Rown. 10.3
I

R = —
w .
(pozadany roczny doch6d) (w dolarach za godzing)

(liczba godzin kontaktu z klientem rocznie)

Wedlug ankiety Amerykanskiego Towarzystwa Psychologicznego (ATP) z 2009 roku
mediana dochodu dla licencjonowanego terapeuty z dyplomem magistra prowadzacego prywatna
praktyke z psychologii klinicznej wynosi 40,5 tys. dolarow (SD=27 tys.). Dla $redniej liczby 660
godzin kontaktu z klientem oznacza to R = 61 USD/godz. Mediana dochodu dla
licencjonowanego terapeuty z dyplomem magistra prowadzacego prywatng praktyke z
psychologii doradztwa wynosi 55 tys. dolaréw. Dla $redniej liczby 660 godzin kontaktu z
klientem oznacza to R = 83 USD/godz. Istnieje spora wariacja dochodéw zaleznie od
posiadanego doswiadczenia.

Niezaleznie od tego, jaka ustalicie stawke, pamigtajcie, ze oferujecie klientom ogolnym
dwie wyjatkowe opcje, ktore sprawiaja, ze wasze ushugi majg wicksza warto$¢ niz ushugi
oferowane przez waszych kolegéw. Po pierwsze polityka ,,optaty za rezultat” eliminuje ryzyko
finansowe po stronie klienta. To najbardziej warto$ciowy element waszej oferty (szczegdlnie w
przypadku klientéw z problemami o charakterze chronicznym, ktdrzy pewnie zmarnowali
ograniczone oszcz¢dnosci na bezowocne proby uzdrowienia). Po drugie, wasze umiejetnosci w
zakresie subkomorkowych technik psychobiologicznych oznaczajg, ze mozecie pomoc wielu
klientom tradycyjne;j terapii, ktorzy bardzo cierpia i nie moga uzyska¢ pomocy gdzie indzie;j.

Przyktad 10.2: lle powinna wynosié¢ moja ekwiwalentna stawka godzinowa

Poniewaz twoja praktyka jest nowa, postanawiasz, ze stawka bazowa powinna
znajdowac¢ si¢ w potowie zakresu stawek psychoterapeutycznych w twoim regionie.
Okazuje sig, ze jest to 75 USD/godz. Jesli przyjmiesz obtozenie praca na poziomie
potowy etatu i t¢ samg $rednig ekwiwalentng stawke godzinowa R réwna 80 USD za
godzing, mozesz spodziewac si¢ przychodu rocznego brutto réwnego 75 USD/godz. x
660 godzin =49 500 USD.



Jesli zamiast tego zdecydujesz, ze pozadany przychdd roczny wynosi 100 tys.
USD (co jest bezzasadnie wysoka kwota w przypadku wigkszosci terapeutow ogdlnych,
ale jest bardziej osiagalne w przypadku terapeutow wyspecjalizowanych), bedziesz
musiat pobiera¢ ekwiwalentng stawke godzinowa R réwna 100 000 dol./660 godz. = 151
USD/godz. Poniewaz jednak oferujesz bardzo skuteczna terapi¢ z polityka ,,optaty za
rezultat”, mozesz by¢ tyle wart(a) — ale troche potrwa, zanim ludzie poznaja ci¢ na tyle
dobrze, by stanowilo to jaka$ roznice dla twojej bazy klientow.

10.3.3. Pobieranie réznych opftat za rézne ustugi

Dodatek ten powstatl po to, by pomdc wam zrozumiec, ile zarobicie w przypadku modelu
prostej ,,godzinowej stawki za wszystko”, ktory stosuje wigkszos$¢ psychoterapeutéw w praktyce
ogolnej. Innymi stowy, w podanych wzorach zaktadamy, ze pobieracie t¢ samg ekwiwalentng
stawke godzinowa R niezaleznie od rodzaju problemu klienta.

Jesli jednak praktyk ogélny okazjonalnie wyleczy niektdre specjalistyczne, szczegdlne
problemy — jak eliminacja schizofrenicznych ,,gtosow” — moze zastosowac inng, wyzsza oplate
statg za 6w konkretny problem, szczegdlnie jesli jest to okreslony z gory, standardowy, ale
czasochlonny proces. Zasadniczo znajduje si¢ on we wlasnej kategorii czasowej i powinien
zostac rozliczony jako taki.

Ponadto niektore unikatowe ustugi, ktore jest w stanie zaoferowac¢ certyfikowany
terapeuta stanow szczytowych (jak procesy standw szczytowych lub leczenie ,,nieuleczalnych”
schorzen), sa znacznie bardziej wartosciowe od terapii standardowej i mozna za nie pobiera¢
wyzsze stawki. Cho¢ zabrzmi to nieco interesownie, po§wigciliscie wiele czasu i pienigdzy, by
nauczy¢ si¢ tych nowoczesnych technik, ktére moga pomoc klientowi wtedy, gdy nie pomaga mu
juz nic innego — a klient moze zdecydowac, czy w jego przypadku koszt jest tego wart. |
pamigtajcie, nie macie monopolu, poniewaz Instytut robi, co moze, by jak najszybciej
spopularyzowa¢ nowy sposob pracy. Tym samym wasz klient moze zawsze ,,zagtosowac
nogami” (zrezygnowac ze wspolpracy z wami) i znalez¢ innego certyfikowanego terapeute,
ktorego stawki beda dla niego bardziej do przyjecia.

10.3.4. Specjalizacja

Doswiadczeni terapeuci szybko specjalizuja si¢ w dziedzinie, ktéra ich szczegdlnie
pasjonuje. To bardzo ulatwia uzyskanie potrzebnego strumienia klientow, zwtaszcza jesli
terapeuta moze pracowac przez Internet, uzyska¢ referencje dzigki swej specjalnosci, lub ma
gabinet w wigcej niz jednym miejscu. Specjalizacja zazwyczaj bardziej si¢ optaca niz terapia
ogolna (eksperci pobieraja wyzsze optaty za swoje doswiadczenie i przeszkolenie) i pozwala na
dtuzszy czas terapii bez podwyzszenia ryzyka finansowego.

Stata struktura stawek jest szczeg6lnie odpowiednia w przypadku terapeutow, ktorzy sa
przede wszystkim specjalistami. Zazwyczaj ustalaja oni wyzsze niz przeci¢tne stawki za swoja
prace; a poniewaz specjalista moze zgromadzi¢ do§wiadczenie w przewidywaniu czasu trwania
podejmowanej terapii, tatwiej mu roéwniez — jesli sie na to zdecyduje — zréznicowac ceny,
dostosowujac je do problemu klienta.

Specjalisci takze (zazwyczaj) wykonuja lepsza prace (podnosza swoj wskaznik sukcesu)
w dziedzinie wybranej specjalizacji niz terapeuci og6lni; a takze — co wazniejsze z punktu
widzenia dlugofalowego zadowolenia z pracy — budzag si¢ rano cieszac si¢ na prace, ktéra ich
czeka tego dnia i czerpig z niej wigcej przyjemnosci!



10.4. Czas odciecia

Istnieje jednak pewien maly problem...

Wiaze si¢ on z czasem, ktory pos§wigcamy probujac uzdrowi¢ klienta, zanim sie¢
poddamy. Wiecie, ze niektorych klientéw nie uda si¢ uzdrowi¢, zazwyczaj dlatego, ze obecny
stan wiedzy nie pozwala pomdc wszystkim. Im wigcej czasu po§wigcamy tym klientom, tym
wiecej czasu tracimy, nie zarabiajac lub nie leczac klientow, ktorym mogliby$my pomoc.
Poniewaz owi niemozliwi do uleczenia klienci nie maja tego wypisanego na czole — sg
przemieszani z klientami, ktéorym rzeczywiscie mozemy pomoc — jak sobie z tym poradzi¢?

Odpowiedz brzmi — ,,czas odcigcia”. Oznacza to, ze rezygnujemy z dalszych prob
pomocy klientowi, jesli catkowity czas mu po§wigcony przekracza 6w limit. Tym samym, innym
istotnym elementem ustalania wysokos$ci optat jest ustalenie zawczasu, w ktérym momencie
rezygnujemy i godzimy si¢ z faktem, ze nie mozemy pomoc klientowi (i nic na tym nie
zarobimy).

Zgoda, powiecie, ale jak 6w czas ustali¢? Coz, okazuje sie, ze wybrany przez nas czas
odciecia ma rzeczywisty wptyw na wysoko$¢ wynagrodzenia. Jesli czas ten okaze si¢ zbyt krotki,
bedziemy musieli pobraé zbyt wysoka optatg, by uwzgledni¢ wszystkich klientow, z ktorych
zrezygnowali$my. Przy zbyt dlugim czasie odcigcia bedziemy musieli znéw pobieraé zbyt
wysokie optaty, by uwzgledni¢ wysoka liczba godzin poswigconych klientom, ktorych nie da si¢
uzdrowi¢. Istnieje zatem pewien ,,punkt optymalny”, czas odcigcia wlasciwy dla kazdego z nas,
przy ktorym stala stawka jest mozliwie najnizsza, przy jednoczesnym uzyskaniu najlepszej
ekwiwalentnej stawki godzinowej (Sredniego przychodu w dolarach za godzin¢ kontaktu z
klientem).

Czy jednak idea odcigcia nie oznacza, ze niektorych klientoéw datoby si¢ uzdrowi¢, gdyby
terapia trwala dluzej? Czy takie postgpowanie jest etyczne? Po pierwsze, bardzo niewielu
klientow wpada do tej kategorii (zaledwie okoto 8% wedtug rozktadu Gaussa). Poza tym, nie jest
tak, ze wyrzucamy klientéw, ktorych nie mozemy uzdrowi¢, na ulicg! Przekazujemy ich
specjalistom pracujagcym nad trudnymi przypadkami, takim jak personel kliniczny Instytutu.
Oznacza to konieczno$¢ kontaktu z kolegami, by ustali¢, kto daje nadzieje na udzielenie pomocy
w trudniejszych przypadkach. Ogdlnie rzecz biorac, jesli specjalista odniesie sukces w terapii
klienta, dzieli si¢ z wami cze¢$cia przychodow w podzigkowaniu za odestanie do niego klienta, na
czym zyskuja wszystkie strony.

Jedna uwaga koncowa — wraz ze zdobywaniem do$wiadczenia, zaczniecie w trakcie
diagnozy rozpoznawac¢ klientéw, ktérym nie bedziecie w stanie pomoéce. Na przyktad beda oni
cierpie¢ na chorobg, ktorej nie bedziecie umieli wyleczy¢, jak na przyktad zaburzenia obsesyjno-
kompulsywne (OCD), i nie beda zainteresowani ptaceniem za to, co mozecie wyleczy¢, jak np.
zredukowanie uczu¢ zwigzanych z posiadaniem problemu. Tym samym (z czasem) wasze ogdlne
tempo terapii i wskaznik sukcesu wzro$nie, poniewaz bedziecie wiedzieli, kiedy nawet nie nalezy
probowac.

W nastepnej czgsci omowimy wybdr ,,optimum”, statystycznie wyprowadzonego czasu
odcigcia — co nie oznacza, ze musicie go stosowa¢! Powiedzmy, ze chcecie zawsze podja¢ probe i
pomoc kilku klientom, przy ktorych praca trwa dtuzej niz zazwyczaj; réwnania 10.1 oraz 10.2
nadal pomogg wam w obliczeniu wymaganej stalej stawki. Wasze przychody begda nieco mnie;j
stabilne, niz gdybys$cie zdecydowali si¢ na warto$¢ optymalng, ale prawdopodobnie zmiana nie
bedzie zbyt duza. A wasza stawka begdzie musiala by¢ wyzsza, niz gdybyscie dokonali
optymalizacji, ale znowu — prawdopodobnie nie wzro$nie znaczaco. By¢ moze po prostu wolicie
oming¢ cate to zawracanie gtowy z pomiarami i arbitralnie wybra¢ parametry, ktore wydaja wam
si¢ prawidlowe. Mozecie nadal obliczy¢ stawke, a potem w nastepnym miesiacu dostosowac ja
do rzeczywistosci.



10.4.1. Przewidywanie statystycznie optymalnego czasu odciecia, stawki i liczby klientéw

Wielu do$wiadczonych terapeutdw ma juz dobre wyczucie, kiedy zrezygnowac z
dalszych préb uzdrowienia klienta. Osoby poczatkujace, a nawet doswiadczeni terapeuci,
skorzystaja na znajomos$ci wyprowadzonego statystycznie czasu odcigcia, dzigki czemu lepiej
zrozumiejg dokonywane przez nich intuicyjne wybory czasowe. Rzecz jasna mozecie uzy¢
dowolnego czasu odcigcia i obliczy¢ zgodne z nim stawki, ale przedstawiony nizej maly proces
zazwyczaj pomaga w przyblizeniu si¢ do ,,punktu optymalnego”.

W tym celu poprosimy was o wykonaniu kilku dzialan bez konieczno$ci rozumienia
kryjacej si¢ za nimi matematyki. [Jesli chcecie poznaé szczegoty i dobrze rozeznajecie si¢ w
matematyce i statystyce, mozecie zapoznac si¢ ze szczegblowym artykutem poswieconym temu
tematowi na naszej stronie internetowej PeakStates.com].

Jest pewien blad, ktory fatwo popeitni¢ — czas odcigcia nie obejmuje czasu diagnozy. Czas
odcigcia naliczamy od momentu rozpoczecia leczenia klienta. Nalezy uwaza¢ diagnoze za
catkowicie odmienne dziatanie, nawet jesli podejmujemy terapi¢ od razu po zawarciu kontraktu.

Rada — nie zapomnijcie o liczeniu czasu wedtug ,,zasady trzech razy” — ze wzgledu na
(nie tak znowu rzadki) problem pomini¢tych lub niewlasciwie uzdrowionych traum, terapeuci
przeprowadzaja sesje sprawdzajace po wyeliminowaniu wszystkich symptomoéw, by mieé¢
pewnos¢, ze problem juz nie powraca. Taka sesj¢ zazwyczaj odbywa si¢ w kilka dni po
ukoficzeniu terapii, a potem odbywa si¢ jeszcze rozmowe przez telefon 2-3 tygodnie po terapii,
by ponownie sprawdzi¢, jak zadziatata terapia. Pamigtajcie, by uwzgledni¢ 6w ,,dodatkowy” czas
W pomiarze czasu trwania sesji.

Krok 1: Zapisz czas trwania pracy z klientem

Zarejestruj czas, jaki zabrato ci uzdrowienie (z sukcesem) 10 kolejnych klientow
(im wiec — do 20 os6b — tym lepiej, ale 10 0s6b to wystarczajaco duzo). W przypadku
trudniejszych klientow, zanim zrezygnujesz, popracuj z nimi przez mniej wigcej
dodatkowg godzing dtuzej niz normalnie — uzyskasz lepsze dane. Zarejestruj takze czas
potrzebny na postawienie diagnozy u kazdej osoby, ktéra odwiedzita twdj gabinet, az do
ostatniego z sukcesem uzdrowionego klienta.

Przyktad 10.3a: Zarejestrowate$ wszystkie czasy potrzebne na postawienie
diagnozy w minutach: 25, 35, 40, 26, 37, 22, 40, 28, 38, 15, 17, 50, 28, 40, 20.
Zarejestrowate$ czas trwania terapii w godzinach: 0,5, «, 4,0, 1,5, 2,5, 1,0, 3,0,
1,5, «, 2,5, 2,0, 2,5. Symbol nieskonczonosci dotyczy tych klientow, ktorych nie
udato ci si¢ uzdrowic.

Krok 2: Oblicz sredniq i odchylenie standardowe

Uzyj kalkulatora lub programu internetowego, ktory oblicza $rednig (m) i
odchylenie standardowe (s) dla zarejestrowanych czaséw trwania terapii (nie diagnozy).
Zastosuj opcj¢ ,,odchylenie standardowe z proby”, jesli masz taka mozliwos¢.
,,Odchylenie standardowe w populacji” jest wystarczajaco dobrym przyblizeniem, jesli
brak wspomnianej wyzej opcji. W przypadku tych obliczen ignorujesz klientow, ktorych
nie udato si¢ uzdrowic.

Przyktad 10.3b: Kalkulator podreczny podaje wartos¢ m=2,1 godzin oraz s=1,02
godziny dla 10 warto$ci czasu trwania terapii.

Krok 3: Oblicz czas odciecia



Stosujac ,,regule przyblizona”, czas odcigcia C = m + (1,35 x s). To $rednia,
ktora nie pasuje do wszystkich przypadkow, ale jest wystarczajaco dobrym
przyblizeniem dla wigkszos$ci terapeutow.

Jesli cheesz sprawdzié, czy wigksza precyzja ma znaczenie:

(1) jesli wiekszo$¢ klientoéw udaje si¢ uzdrowi¢ wezesnie lub w polowie zakresu
czasowego (czyli, méwigc statystycznie, mamy do czynienia z rozkladem Gaussa lub
rozktadem prawostronnie (dodatnio) skosnym), zastosuj wzér C =m + s x [2,04 x
((liczba uzdrowionych klientow) + (liczba podjetych préb uzdrowienia) — 0,13)];

(2) gdy u wigkszosci klientow uzdrawianie trwa podobng ilo$¢ czasu, a niewielu klientow
udaje si¢ uzdrowic¢ szybko (rozktad lewostronnie (ujemnie) skosny), zastosuj wzor C =
m+(1,5x5s).

Rown. 10.4 C=m+135xs

Przyktad 10.3c: C=2,1+ 1,35 x 1,02 = 3,48 godziny. Zaokraglajac do czg$ci
dziesigtnych, C = 3,5 godziny.

Poniewaz mamy bardzo niewielu klientow, w przypadku ktorych
uzdrawianie trwa wolno, testujemy bardziej doktadny wzor: C = 2,1 + 1,02 x
(2,04x9/12-0,13)=2,1 + 1,02 (1,4) = 3,53. Rdznica jest znikoma.

Krok 4: Dodaj czasy diagnozy
Dodaj wszystkie czasy diagnozy dla kazdego klienta, ktéry odwiedzit gabinet (=
Td). Zarejestruj catkowita liczbe osdb odwiedzajacych gabinet (= Na).

Przyktad 10.3d: Przeksztalcite§ warto$ci w godziny i dodate$. Td = 7,69 godzin.
Liczba os6b odwiedzajacych gabinet Na = 15.

Dla zabawy obliczamy $redni czas diagnozy T = 7,69 + 15=0,513
godzin, niezle, ale przy wigkszym doswiadczeniu mozna ten czas skrocic.

Krok 5: Dodaj czasy trwania terapii

By wykonac¢ ten krok, musicie najpierw doda¢ caty czas poswigcony na probe
uzdrowienia klientow. To nieco podchwytliwa czgs¢ — wszystkie czasy trwania terapii
diuzsze niz czas odcigcia zastgpujemy w sumowaniu czasem odcigcia. (To sprawia, ze
obliczenie bedzie wygladalo tak, jakby miato miejsce w przysztosci, gdy rzeczywiscie
zaczniecie stosowaé w pracy z klientami czas odcigcia).

Przyktad 10.3e: A teraz dodajmy wszystkie czasy. Juz policzyliSmy catkowity
czas diagnozy w kroku 2, totez znamy jego warto$¢ Td = 7,69 godzin. Teraz
musimy doda¢ czasy trwania terapii, tak wigc Ttreatment= 0,5 + 1,5 +2,5+ 1,0
+3,0+1,5+2,5+2,0+2,5+3,53+3,53+ 3,53 =27,6 godzin.

Zauwazcie, ze pamigtaliémy o owym podchwytliwym elemencie i
zastapilismy klienta, dla ktorego czas terapii wynosit 4,0 godziny krotszym
czasem odcigcia, zastgpiliSmy czasem odcigcia rowniez czasy przyjete dla dwoch
0s0b, ktérych nie udato si¢ uzdrowi¢ (osoby, ktore zapisalismy jako ).

Krok 6: Oblicz stalg stawke
Z réwnania 10.1, stawka F = (ekwiwalentna stawka godzinowa) x (catkowita
liczba godzin pracy z klientem) + (liczba uzdrowionych klientéw).



Przyktad 10.3f: Zalézmy, ze chcemy zarabia¢ 75 dol./godz. (co daje roczny

dochod wynoszacy okoto 50 000 dolaréw). Po podstawieniu wszystkich warto$ci
do wzoru F = §75 x (7,69 + 27,62) + (9) = $293.

Krok 7: Oblicz, ilu nowych klientow potrzebujesz

Z rownania 10.5, i po podstawieniu wartosci 660 godzin kontaktu z klientem
rocznie, otrzymamy wymagang liczbe nowych klientéw rocznie bedaca prognozowana
roczng liczbg godzin kontaktu z klientem podzielong przez $redni czas poswigcony
nowemu klientowi. Tym samym Ny= (W x Na)+ (Td + Ttreatment) — to rownanie 10.5.

Przyktad 10.3g: Ny = (660 x 15) + (7,69 + 27,6)] = 660 godz./rocznie + (2,35
godz./klienta) = 280,5 nowych klientéw rocznie. Dla 43,4 tygodni w roku
oznacza to, ze potrzebujemy 280,5/43,4 = 6,46 nowych klientow tygodniowo.

To calkiem sporo, totez by¢ moze bedziecie musieli skorygowaé ceny w
gore, by dostosowac¢ si¢ do mniejszej, faktycznej $redniej liczby nowych
klientow, ktorych przyciagacie do praktyki (Zob. czgs¢ 10.6).



Mozecie swobodnie zignorowaé ponizszy fragment...

Na tym etapie, wszystkie dzialania z Przyktadu 10.3 zostaly wykonane i nie potrzeba
nam niczego wigcej. Jesli kogo$ jednak interesuje matematyka, dziatania wykonane w
przyktadzie 10.3 (oraz warto$ci stawek i przychod6éw dla innych czaséw odcigcia) zostaty
przedstawione ponizej w postaci graficzne;.

Obliczenia $redniej i odchylenia standardowego dokonane w Kroku 2 dla Przyktadu
10.3b zostaty natozone na Wykres 10.2 przedstawiony ponizej. Statystycznie optymalny czas
odciecia dla Przyktadu 10.3c znajduje si¢ na wykresie w punkcie 1,4c.

Przyktad: czas trwania terapii (m=2,1, s=1,02)
4 - M Liczba klientow © Rozktad Gaussa

Odpowiednik w rozktadzie Gaussa

Liczba klientow z ukoriczong terapig dla danego czasu
trwania
N

r

0 1 2 3 4 5
Czas trwania terapii (godz.)

Ryc. 10.2: (a) Z danych z przykiadu wyprowadzono wykres czestosci dla 10 czasow trwania
terapii. Na wykres stupkowy natozona zostata krzywa Gaussa dla tej samej sredniej i odchylenia
standardowego. Statystycznie optymalny punkt odciecia przedstawiono w postaci linii
przerywanej w punkcie 1,4c.

W Kroku z Przyktadu 10.3f obliczyli$my statg stawke, ktora powinni§my stosowac dla
statystycznie wyprowadzonego czasu odcigcia. Mozemy rowniez obliczy¢ stawki oraz
ekwiwalentna stawke godzinowa, jaka by$my otrzymali, za pomoca danych rzeczywiscie
zmierzonych dla kazdego potencjalnego czasu odcigcia. Przedstawiamy te obliczenia na Ryc.
10.2.b na nastepnej stronie.

To ciekawe modc zobaczy¢ w postaci graficznej, ze najnizsza stawka daje najwyzszy
dochdd na godzing dla szeregu czasow odcigcia. Zauwazcie, ze statystycznie optymalny wybor
dla punktu odcigcia — ,,punkt optymalny” — przypada na ,,dotek”. Jest to prawdopodobnie wynik
zbyt malej proby — przewidujemy, ze przy wigkszej liczbie klientow krzywa ulegtaby
»wygladzeniu” i sprawitaby, ze wybor bytby blizszy optimum.

Zauwazcie rowniez, ze dla tego konkretnego rozktadu mozemy wybraé punkt odcigcia w
dowolnym miejscu pomiedzy 3,5 a 4 godzinami i uzyska¢ niemal te same wyniki finansowe.
Zastosowanie dluzszego czasu pozwoli réwniez uzdrowi¢ wigkszy odsetek klientow — mozecie
tez zroznicowacé nieco ten czas, gdy postanawiacie zrezygnowac z pracy z danym klientem, i
nadal uzyska¢ te same zwroty finansowe. Po przekroczeniu 4 godzin wskaznik niepowodzenia



(odsetek klientow, ktorych nie da si¢ uzdrowic¢) sprawia, ze dochody spadaja (dla danej stawki) —
a jesli wasz wskaznik niepowodzenia bytby wyzszy niz 17% uzyte w przyktadzie, dochody
zaczng spada¢ szybciej w odniesieniu do punktu odcigcia.

Rycina ta uwzglednia rowniez wyniki z Kroku 7 dla liczby klientéw tygodniowo (dla 660
godzin kontaktu z klientem rocznie), z ktérymi podjeliby$cie pracg dla danego czasu odcigcia.
Zauwazcie, ze liczba klientéw jest mniej wigcej taka sama dla sensownych czasow odcigcia.
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Ryc. 10.2: (b)Dla przykladu 10.3 przedstawiamy wykresy stawek oplat (dla ekwiwalentnej stawki
godzinowej rownej 75 dol./godz.) ekwiwalentnej stawki godzinowej (dla stalej stawki oplat
rownej 293 dolary) oraz konieczng liczbe nowych klientow — dla roznych punktow odciecia.

10.5. Jak obliczy¢ stawki optat przy nizszym (niz petne) obtozeniu

Do tego momentu we wszystkich wzorach w zalaczniku zakladaliémy, ze pracujecie przy
petnym obtozeniu. Niestety w przypadku typowego terapeuty moze by¢ inaczej. W tej czgsci
omawiamy to zagadnienie.

Prawdopodobnie najwigkszym zaskoczeniem dla nowych terapeutéw bedzie liczba
nowych klientéw, z ktérymi beda musieli podjaé prace, by zarobi¢ na zycie. Wynika to z faktu, ze
nowsze terapie traumy — a w jeszcze wigkszym stopniu jest tak w przypadku nowych technik
biologii subkomorkowej — klientow leczymy albo bardzo szybko, albo szybko odkrywamy, Ze nie
jesteSmy w stanie im pomoc. Tym samym rotacja klientow jest bardzo wysoka, a gabinet
terapeuty musi odwiedzaé wiele 0sob, ktére zapelnia wolne terminy w kalendarzu. Co robi¢, jesli
nie udaje nam si¢ na state przyciagna¢ tak wielu nowych klientow?

Jak dotad najlepsza odpowiedzig jest wspotpraca z inng instytucja, ktéra odsyta do nas
klientow w ramach naszej specjalizacji. Mozemy tez po prostu si¢ wyspecjalizowac i
skoncentrowa¢ na tym, na czym faktycznie nam zalezy, gdzie mozemy pobiera¢ wigksze optaty
za unikatowy wklad w zycie klienta. Zalozywszy jednak, ze nie mamy zadnej ,,zaprzyjaznionej” z
nami instytucji i nadal pracujemy w ramach praktyki ogdlnej, albo musimy podnie$¢ wysokosé
stawek, albo zaakceptowac fakt, ze zarobimy w skali roku mniej, albo tez znalez¢ druga prace.

Innym rozwigzaniem jest zaakceptowanie zmiennosci w przyplywach i odplywach
klientow w ramach praktyki. Obliczona przez nas stawka nie uwzglednia nie zapetnionych godzin
w kalendarzu — totez jesli mamy klienta, jest to wtasciwa stawka, jesli go jednak brak, nie



probujemy tego nadrobié, pobierajac wyzsza optate — po prostu czekamy, az przyjdzie kolejny
klient. By¢ moze po prostu pracujemy wigcej w te tygodnie, gdy ruch w interesie jest wickszy.
Rzecz jasna, nadal musicie oplaca¢ rachunki, totez dobrze jest prowadzi¢ rejestr liczby godzin i
uzyskiwanych dochodow, by sprawdzi¢, czy realizujemy nasze cele finansowe.

10.5.1. Obliczenie liczby klientéw przy petnym obtozeniu pracg

A zatem, o ilu nowych klientach méwimy? Zacznijmy od obliczenia, ile czasu
poswiecamy srednio kazdej osobie, ktora odwiedza nasz gabinet. Oznacza to podzielenie
catkowitej liczby godzin kontaktu z klientem — po§wigconych na diagnozg, leczenie i
niepowodzenia — przez liczbe nowych klientow (lub starych klientéw przychodzacych z nowymi
problemami odwiedzajacych gabinet. To wtasnie jest ,,$redni czas na nowego klienta” w
réwnaniu 10.5 ponizej. Tym samym dla Ny = (liczba nowych klientéw rocznie), mozemy
przyjrze¢ si¢ naszym rejestrom i obliczy¢ wyrazy we wzorach:

(planowna liczba godzin kontaktu z klientem rocznie)

N, =

¥ (sredni czas poswiecony nowemu klientowi)

= _ W xN, (w klientach rocznie)
(Td + Ttreatment)
Rown. 10.5
planowana catkowitz liczba liczba klientow
X

No = godzin kontaktu z klientem rocznie ) \odwiedzajacych gabinet

y =

(catkowita liczba godzin kontaktu z klientem)

Ujmujac to nieco prosciej, mozemy wyrazi¢ Ny w bardziej zrozumialej postaci ,,liczby
klientow tygodniowo” dzielac ten wskaznik przez liczbg tygodni, w ktore zamierzamy pracowac.
To po prostu liczba nowych (lub powracajacych) klientéw, z ktérymi musimy pracowaé w
kazdym tygodniu. Jak mowiliSmy juz w czgéci 10.3.1, jesli zatlozymy, ze prowadzicie praktyke
prywatng i bierzecie okoto dwa miesigce wolnego (w okresach, gdy wigkszo$¢ klientow i tak nie
chodzi do terapeuty), bedziecie pracowa¢ 217 dni lub tez 43,4 tygodnie (przy zalozeniu pracy
przez 5 dni w tygodniu).

Rown. 10.6
— NY
(217 dni roboczych) / (5 dni w tygodniu)

Ny

Ny

=X (w klientach tygodniowo)
(43,4 tygodnie)

Rzecz jasna, wasze konkretne okoliczno$ci moga wyglada¢ inaczej — pokazaliSmy owe proste
wzory po to, by$cie mogli podstawi¢ wasze dane i obliczy¢ wyniki dla waszej sytuacji.



10.5.2. Dostosowanie opfat do [zejszego obfozenia pracg

Jesli zdecydujesz si¢ podnies¢ stawki, by skompensowacé brak klientow, korekta taka jest
prosta — procentowa zmiana w optymalnej liczbie klientow jest procentowa zmiana wysoko$ci
stawki optymalnej. Innymi stowy, jesli masz mniej klientow, stawka optaty musi wzrosna¢ o ten
sam procent. To samo dotyczy czasu — jesli przewidziate§ 15 godzin kontaktu z klientem
tygodniowo, ale $rednio spedzasz z klientami tylko 10 godzin, twoje wynagrodzenie musi
wzrosng¢ o (15-10)/15 = 33%, by skompensowac réznice.

Rown. 10.7
( rzeczywista )

stawka przy liczba klientow

x
pelnym obloieniu) ( liczba klientow )

Nowa stawka = (

przy pelnym obtozeniu

liczba godzin
przy pelnym obtozeniu

( stawka przy )
= X

pelnym oblozeniu (rzeczywista liczba godzin)

Innym sposobem obliczenia stawki jest dodanie czasu, ktérego nie po$wigcacie klientom (ale
planowaliécie), do catkowitej liczby godzin kontaktu z klientem. Wtedy stawka wynosi:

Rown. 10.8

F = (pozadana stawka godzinowa) x

catkowita liczba godzin N catkowita liczba
kontaktu z klientem pustych godzin
(liczba uzdrowionych klientéw)




Korekta wynagrodzenia
- X2 o x2.5 < x3 o x4

Optata x1

Optata x1,5
Optata x2

43,4 tygodnie w roku
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3 godziny kontaktu dziennie
.8— 660 godzin kontaktu rocznie
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Liczba nowych klientéw w tygodniu

Ryc. 10.3: Diagram przedstawiajqcy, ile razy trzeba podniesc¢ optate w przypadku braku
petnego oblozenia (lub zgodzi¢ sie na nizszy przychod). Krzywa u gory po prawej stronie
jest krzywg dla petnego oblozenia przy 660 godzinach kontaktu z klientem rocznie.

Przyktad 10.4: Wysokosé stawek a liczba klientow tygodniowo

Ryec. 10.3 ilustruje skal¢ problemu polegajacego na zapotrzebowaniu na nowych
klientow. Wysoko$¢ optaty zostata zoptymalizowana z mys$la o pelnym oblozeniu praca.
Przyjmijmy, ze $redni czas poswigcony nowemu klientowi (wraz z diagnoza) jest krotki i
wynosi 2,5 godziny. Oznacza to, ze §rednio bedziesz potrzebowa¢ 6 nowych klientow
tygodniowo, w kazdym tygodniu roboczym, by moc pracowac (pelne oblozenie zostalo
oznaczone jako Oplata x1). Powiedzmy jednak, ze mozesz zdoby¢ §rednio tak naprawde
tylko 3 nowych klientow tygodniowo? Coz, albo zarobisz potowe zakladanej kwoty (6/3
=0,5), albo musisz podwoi¢ wysoko$¢ optaty, by zrekompensowaé utracone mozliwosci
pracy. Na diagramie przedstawia to krzywa Optata x2.

10.6. Inne opcje — optaty zmienne

Terapeuci przyzwyczajeni do pobierania optaty za godzing cz¢sto zadaja pytanie: ,,A
moze zamiast ustalania jednej statej stawki okresli¢ je na podstawie szacowanego czasu trwania
terapii?”.

Ogodlnie rzecz biorgc nie zalecamy takiego podej$cia — a oto wyjasnienie dlaczego.
Pobieranie statej stawki minimalizuje ryzyko finansowe terapeuty, poniewaz ryzyko i nagroda sa
rowno roztozone pomig¢dzy wszystkich klientow. Nowi terapeuci zywig (uzasadnione) obawy, ze
na tyle brak im duzego do$wiadczenia, by moc wlasciwie ocenié, ile czasu potrwa uzdrowienie
klienta, ani nawet ustali¢, czy w ogole beda w stanie klientowi pomoéc. Niestety, niemozno$¢
uzdrowienia klientow przy wyzszych stawkach ma duzy wptyw na dochody — niewielkie btedy w



szacunkach i zalozeniach maja o wiele wicksze znaczenie niz w przypadku stosowania statych
stawek. Tym samym dla wielu terapeutéw kontrakty o zmiennych stawkach mogg sta¢ si¢
finansowym koszmarem.

Co gorsza, szacowane stawki oparte na czasie trwania terapii moga by¢ zdecydowanie za
wysokie dla tej potowy klientow, z ktérymi praca przebiega wolniej — a najwolniejsi klienci
ptaciliby dwa lub trzy razy wigcej niz stawka $rednia. 300 dolaré6w to sporo — ale 600 czy 900
albo i wigcej dolarow to zupeknie inny prog bolu dla oséb, ktore by¢ moze i tak z trudem optacaja
rachunki. Wielu z tych klientéw po prostu nie bedzie w stanie sobie na to pozwolié, nawet jesli
posiadaja ubezpieczenie.

Terapeuci bedacy gtownie specjalistami mogg rozwazy¢ stosowanie stawek zmiennych,
ale ich sytuacja rézni si¢ od sytuacji terapeuty ogdlnego. SpecjaliSci zazwyczaj ustalaja wyzsze
niz przecig¢tne stawki optat za swoja prace. Poniewaz jednak sa w stanie zakumulowac
skoncentrowane doswiadczenie w przewidywaniu czasu trwania terapii, fatwiej im jest
réznicowac ceny, dostosowujac je do problemu klienta, jesli si¢ na to zdecyduja.

Jesli postanowicie poeksperymentowaé ze stawkami zmiennymi, zalecamy opracowanie
przewodnika ,,standardowych czasow” dla r6znych problemow, z ktorymi si¢ stykacie. Rzecz
jasna, terapeucie ogolnemu przyjdzie to z wigkszym trudem niz specjaliscie, cho¢ jest to
mozliwe. | wraz z do§wiadczeniem mozecie nabra¢ wyczucia problemow klienta i czasu trwania
ich uzdrawiania, i pracowa¢ bazujac na intuicji — ale jesli si¢ na to zdecydujecie, sugerujemy
$cistg obserwacje skumulowanej ekwiwalentnej stawki godzinowe;j!

10.7. Koncowe refleksje na temat stawek

W systemie ,,optaty za rezultat” chodzi o etyczne dziatanie i zycie zgodnie ze ztota
zasada — nie czyn drugiemu, co tobie niemite. W dodatku tym pokazali§my, ze jest to mozliwe
przy jednoczesnym zarabianiu na zycie — wiecie juz dokladnie, jak pobiera¢ najmniejsza mozliwa
optate od klientow przy minimalizacji ryzyka finansowego i maksymalizacji dochodow.

W praktyce mozecie nagina¢ nieco zasady statej stawki, ale do tego momentu
powinniscie mie¢ juz dobre wyczucie alternatywnych opcji czasowych. Na przyktad zdecydujecie
si¢ pobiera¢ nizsze optaty od niektérych ,latwiejszych” klientow, a wyzsze — od klientow
»trudniejszych”. Lub tez postanowicie pracowa¢ dtuzej z klientem, z ktérym praca jest waszym
zdaniem prawie skonczona, a krocej z klientem, co do ktérego odkryli§cie, ze nie mozecie mu
pomoe (i musicie przekaza¢ go specjaliscie lub jednej z naszych klinik). Mozecie tez
zarezerwowac czes$¢ czasu dla klientow, z ktorymi bedziecie pracowac na zasadzie charytatywnej
(to praktyka, do ktorej was zachgcamy i sami to robimy), pobierajac od innych stawke wyzsza niz
minimalna, by pokry¢ koszty pracy z nieptacagcymi klientami.

Rzecz jasna, sposob pobierania oplat od klientéw zalezy tylko od was i od ograniczen,
jakie naktadacie waszej praktyce. Jeden z komentarzy, ktére styszeliSmy, dotyczyl tego, ze
terapeuta wystawia wiele faktur instytucjom ubezpieczeniowym i nie jest w stanie przy
ubezpieczeniu przejs$¢ na polityke ,,optaty za rezultat” — ale czy zadzwonili$cie do
ubezpieczyciela i zapytaliScie o to? W koncu dla firmy ubezpieczeniowej praca w tym systemie
to sama korzy$¢! Mozecie tez twierdzi¢, ze nie musicie zmienia¢ metody pobierania optaty, gdyz
udzielanie gwarancji jest w waszym miejscu zamieszkania ,,nielegalne”. Niestety kilku
terapeutow stosowato ten argument, by unikna¢ zmiany — w rzeczywistosci prawa zostaty
napisane po to, by zaradzi¢ problemowi ,,szarlatanow”, oferujacych lekarstwa, ktore nie dzialaja.
Nie chodzi tu o pobieranie oplat za rezultaty.

Choc¢ sposob pobierania optat jest kwestig bardzo osobistg — na przyktad niektérzy
pracuja za darmo, niektdrzy przyjmuja za swoja prace tylko darowizny — w gruncie rzeczy
zachgcamy terapeutow do pobierania wyzszych oplat za nowe, unikatowe terapie (z polityka
»platnosci za rezultat”, i Instytut nie otrzymuje z tego zadnej prowizji). Dlaczego? Poniewaz



chcemy, by nowy paradygmat rozpowszechnit si¢ z ostateczng korzyscia dla wszystkich.
Wprowadzenie nowych idei lub form terapii jest bardzo trudne, nawet gdy brak konfliktow na
poziomie paradygmatu — na przyktad wiele lat zajgto lekarzom zaakceptowanie faktu, ze
powodem wrzodow byty infekcje bakteryjne, nawet jesli szybko i latwo dowiedziono tego faktu
za pomocyg leczenia tetracykling. Mamy nadzieje, ze z czasem altruistyczne pragnienie niesienia
pomocy klientom doprowadzi do rozpowszechnienia metod psychobiologii subkomorkowe;.
Niestety jednak silnym czynnikiem motywujacym w wigkszoS$ci spoleczenstw zachodnich jest po
prostu interes wtasny. Tym samym mamy nadziej¢ na wykorzystanie tego czynnika dzigki
posiadaniu lepiej platnych terapii, co w naszym oczekiwaniu sktoni osoby, ktére normalnie nie
wykorzystatyby tego materiatu, do przyjecia w swej praktyce naszych metod pracy. Wraz z
rozpowszechnianiem si¢ naszych modeli wigcej ludzi powinno moéc uzyskaé¢ pomoc, co da innym
bodziec finansowy do tego, by rozwija¢ nowe terapie dla innych chordb i probleméw. I do tego,
by raczej szybko obnizy¢ ceng dla klientéw oraz zachgci¢ do popularyzacji tych metod w r6znych
panstwowych systemach opieki zdrowotne;.

Sugerowana dalsza lektura

e Pay for Results — Statistical and Mathematical Modeling for Fee Calculations”, Dr. Grant
McFetridge, na stronie internetowej www.PeakStates.com. W dokumencie tym
wyprowadzone zostaly rownania i modele statystyczne obliczania optymalnych stawek
wykorzystanych w niniejszym dodatku do ustalania statych i zmiennych stawek oplat przez
terapeutow.



